

“没有她，我可能失去子宫了”

患者致电 12345，点赞和感谢这位医生

本报记者 王璐

“如果不是她，我可能早就失去子宫了……”

不久前，湘潭市 12345 政务服务热线接到这样一通特殊的来电。来电人张女士怀着激动与感激，向接线员表达了对湘潭市妇幼保健院妇女保健部主任医师刘丹的由衷谢意。她希望热线能将这份感谢，转达给医院和相关主管部门。

这是一位患者漫长治疗的里程碑式胜利，也是一次普通人们对“好医生”的最真诚致敬。

多家医院建议“切除子宫” 她却保住了

张女士今年 47 岁，多年前便饱受痛经困扰，后因严重的子宫腺肌病出现持续贫血，甚至一度面临手术切除子宫的建议。2018 年，她在湘潭市妇幼保健院门诊找到刘丹医生就诊。

“子宫大得像怀孕三个月。”刘丹回忆，张女士的子宫增大明显，月经量过多导致她严重贫血，在当年普遍治疗方案里，属于典型的子宫切除指征。“但她表达得很清楚，就

是想保留子宫。”

面对患者经济条件一般、心理负担又重的情况，刘丹决定采取药物干预治疗。她没有使用常规的高价注射药，而是为张女士设计了一套更为“实用而有效”的保守治疗方案：一款每月治疗价格不到 100 元的米非司酮口服药物，配合后期宫腔安放的孕激素环“曼月乐”。

“米非司酮属于人工流产类药物，用在这种长期治疗中风险和不确定性较大，需要全程严密随访。”刘丹说，为了随时掌握张女士的治疗反应，她留下了微信，通过线上方式长期指导她的每一次调整、每一次复查。

如今，治疗进入第 7 年，张女士的子宫不再增大，痛经和贫血均已缓解，第二个“曼月乐”也已顺利更换。再过几年，她将自然绝经，彻底摆脱疾病困扰。

一个医生的坚持， 换来一个患者的尊严

“我是一个女人，我知道

失去子宫意味着什么。”张女士在热线中动情地说。

作为一名女性医生，刘丹深知，子宫对于女性而言，不仅是一个器官，更承载着情感、心理乃至尊严的意义。她表示：“对于这种慢性妇科病患者来说，治疗是一方面，更重要的是理解与陪伴。”

得知张女士通过 12345 热线表达感谢，刘丹深受感动：“这份认可让我感受到医生这份职业的意义，也让我更有力量继续前行。”

这份责任，不只是在诊室里看一次病，更意味着对患者长期健康的守望与陪伴。为此，刘丹积极参与患者的后续管理，她所在的医护团队建立了 4 个专病微信群，为近千名女性慢病患者提供在线随访、用药指导和情绪支持，让服务延伸到日常生活中。

在刘丹看来，真正的治愈从来不止于一次处方，而是一次次对患者选择的回应与守候。

(上接 01 版)

持续攻坚

从短期突破到长效治理 迈向“终结结核”新高地

尽管衡阳市结核病防治取得显著成效，但挑战依然存在：目前发病率仍高于全国平均水平，短期内降至全省平均水平难度较大；耐药结核病患者医疗保障不足，分子生物学诊断等技术未纳入医保；基层防治力量薄弱，人员更换频繁、设备不足等问题影响筛查实效。

针对这些难题，衡阳市已制定下一步计划：推进“一地一策”防治策略改革创新，实现科学防控结核病；推动医保政策优化，减轻患者经济负担；加强防治队伍建设，提升综合防控能力；强化重点人群筛查，做好患者早发现、早治疗、早隔离工作；推广预防性治疗工作，降低潜伏感染者发病风险；加强耐药肺结核防治管理，降低耐药结核病发生率；加大重点人群、重点场所结核病防控，防止聚集性疫情发生；加强肺结核健康宣教，提升全民健康素养。持续深化“无结核校园”创建和“高校志愿者联盟结核病防治知识传播行动”，让防治知识走进更多校园、社区。

“结核病防治是一场持久战，需要全社会共同参与。”衡阳市疾控相关负责人表示，衡阳市将继续以“全面行动、全力投入、全民参与”为导向，巩固“三位一体”防治体系，强化校园防控，动员更多社会力量，朝着“终结结核流行”的目标稳步迈进，为建设健康衡阳筑牢坚实防线。

聚餐后催吐出现呕血 当心贲门撕裂在“作祟”

本报讯（通讯员 张彦秋 朱文青）长沙市雨花区的刘女士（化名）近日与朋友聚餐时饮用了大量冰啤酒，因感觉胃部不适而自行催吐，没想到竟呕出鲜红色血液。经紧急送医后完善胃镜检查，刘女士被诊断为“贲门黏膜撕裂综合征”。经过内镜下治疗配合药物治疗最终病情好转出院。

“贲门是食管和胃的连接部位，此处的黏膜相对薄弱，伸展性较差。强行催吐，胃酸裹挟着食物以高速冲击这个脆弱部位，极易将其‘冲刷’出裂口，导致该部位黏膜撕裂继而引发出血。”该院消化内科主任、主任医师申月明介绍：除了剧烈呕吐外，剧烈咳嗽、用力排便、举重物、分娩等增加腹压的行为都可能诱发此病。

贲门黏膜撕裂综合征的典型临床表现为先有剧烈干呕或呕吐，随后出现呕血或黑便。患者呕吐与出血的间隔时间长短不一。有的患者在呕吐后立即呕血，而有的则在剧烈呕吐几天后才出现呕血或黑便。轻度撕裂可能仅使呕吐物混有少量血丝，而重度撕裂则会导致大出血，甚至失血性休克，危及生命。

预防贲门黏膜撕裂的关键在于避免腹内压力或胃内压力骤然升高。申月明提醒，应避免过量饮酒、避免人为催吐。同时，呕吐时可用手托住上腹部，以减轻冲击力，避免快速变换体位、用力排便等增加腹压的行为。若剧烈呕吐、咳嗽后，出现呕血、黑便等症状，需及时就医。

遗失声明

陈清清，身份证号 431122200003078120，于 2021 年毕业于湖南工艺美术职业学院服装艺术设计学院，学历为大专。不慎将该校颁发的毕业证书遗失，证书编号为 139211202106001994，现声明该毕业证书作废，由此引发的一切法律责任与原毕业院校及相关单位无关。



不吃早餐+重口味 24岁姑娘引发多发性胆结石

本报讯（记者 王璐）“早知道再馋也不吃那么多油腻的了！”病床上，24 岁的小美（化名）提起假期经历懊悔不已。几天前，小美与亲友聚餐后几小时，右上腹突然胀痛难忍，还伴有恶心、呕吐。自行催吐后症状未缓解反而加重，10 月 8 日，她被紧急送往湖南省人民医院，确诊为胆囊结石伴胆囊炎、胆总管结石。

经湖南省人民医院肝胆外科五病区主任、主任医师陈晨检查发现，小美体内至少有几十颗结石，属多发性结石，且患病已久。“她长期不吃早

餐，加上节日暴饮暴食、摄入过多油腻食物，正是诱发急症的‘导火索’。”陈晨表示，目前小美经抗感染、解痉止痛治疗后症状已明显好转，将接受微创取石手术。

陈晨透露，每逢五一、十一长假，胆囊炎、胆结石、胰腺炎患者较平时增多近三成。他解释，不吃早餐会导致胆汁长期淤积，为结石形成创造条件；节日期间高脂高糖饮食、饮酒及吃夜宵，会使胆囊剧烈收缩、负担加重，若已有结石，易卡在胆管引发剧痛。

“现在胆结石患者越来越

年轻，最小的仅 12 岁。”陈晨提醒，若饭后半小时到 1 小时出现右上腹或剑突下疼痛，并放射至右肩背，伴有恶心、呕吐、眼睛或尿液发黄，需立即就医，避免延误治疗引发胆囊坏疽、腹膜炎等严重并发症。

针对高危人群，陈晨给出四点护胆建议：固定时间吃早餐，助力胆汁排空；聚餐控制食量，少油少糖少酒，夜宵以清淡为主；假期坚持轻度运动，改善代谢；多吃蔬果，补充维生素 A 和维生素 C，保护胆囊、促进胆固醇代谢。